



让书香弥漫整个城市，打造市民精神“后花园”

“书香中国万里行”走进城阳满庭芳

2月27日，“书香中国万里行·青岛城阳站”活动成功举行。活动现场，“书香中国万里行”全民阅读活动实践基地正式揭牌，“妈妈导读师”中国亲子阅读大赛宣布落户城阳区，“读经典 品书香”阅读进校园活动签约仪式圆满达成。从学校到家庭，从城市到农村，从书城到企业……读书，正成为城阳这座城市的新景观，书香城市建设呈现出蓬勃发展的生动局面。

从学校到家庭 共品书香育美好心灵

漫步在城阳区第二实验小学校园，图书随处可见。一本本精心挑选的图书摆放在走廊上、教室里以及教师办公室中；学校打造的“咏乐文苑”“向阳书吧”“乐读吧”“墨蕴域”等阅读主题场景，更是吸引着孩子们主动阅读，让孩子们在自由的阅读空间里呼吸着阳光和书香气息。

书香泽心灵，雅言启人生。学校是全民阅读的主阵地，为充分发挥学校的主阵地作用，城阳区连续13年在全区中小学开展“读书无边界”活动，全面打造“阳光书香校园”；大力践行“推倒”图书室活动，充分利用教室、走廊等空间打造“快乐书吧”，让图书随手可得、随时可读；建立“大图书室”观念，实现了校际互通、图书共享。

学校之外，家庭更是阅读养成不可或缺的一环。引导以家庭为单元树立终身学习理念，城阳区着重开展亲子共读活动，抓住各种有利契机，广造读书舆论，凝聚家校合力，共促学生读书习惯的养成，已连续8年开展“书香飘万家”活动，10余个家庭获评省、市最美书香家庭；以“书香飘万家”为主题，开展“亲子阅读陪伴”、“家风伴成长”亲子实践、家庭成



长主题读书会、“名人家训我来读”、家庭荐书比赛、最美家庭读书角评选等20余项主题活动，吸引2万余户家庭参与其中。

从社区到农村 小小书屋变身居民“文化粮仓”

走进城阳区后田社区的社区书屋，几位居民正坐在书屋内，阅读着有关历史、保健等书籍。据了解，该书屋已有藏书20000多册，囊括上百个种类。

城阳区积极推动社区书屋的打造，全区现有社区277个，除旧村改造社区外，目前已实现社区书屋全覆盖。据悉，社区书屋总藏书30余万册，种类丰富，涵盖文学、历史、科技、法律、保健、科普等20余个门类图书，全天候免费开放，为居民提供阅读保障。

乡村振兴，文化先行。近年来，城阳区以实施美丽乡村建设和乡村振兴战略为契机，以提高农民思

想道德素质和文化素养为目的，深入推进农家书屋提质增效建设，通过丰富藏书种类、营造读书氛围、开展阅读活动等，不断增强农家书屋的针对性和实用性。目前全区所有行政村全部建有农家书屋，每个农家书屋面积不低于30平方米，每年配送新书100余种，数量100余册，让农家书屋成为村民们的“文化粮仓”。

从书城到企业 打造精神“后花园”

闲暇时间去哪儿？不妨到位于城阳区华城路的新华书店内，细品书中百味。明亮的落地橱窗、柔和的阅读灯光、舒适的阅读桌椅……营造出一番别样的文化氛围。除了传统书店的图书销售外，店内还陈列工艺品、明信片、书签、手账本等文创产品，书店里的现磨咖啡、特色饮品，也吸引着众多读者。

“书海携影视同乐，音乐伴咖啡共舞”。实体书店是促进全民阅读的重要活动场所，近年来，城阳区积极推进实体书店融合发展，打造“+书香”高品质文化阅读空间，名人故居+书香，文旅+书香，剧场+书香等创新业态，使书店不再是单一阅读场所，而正在成为市民身边的文化客厅、美学空间，吸引着更多青年人走进书店，徜徉浩瀚书海。

有一种特别的福利叫“职工书屋”。为优化营商环境，助力企业文化发展，城阳区大力推动职工书屋建设，先后建成2个国家级职工书屋，56个市级职工书屋，95个区级职工书屋，6个智能职工书柜，打造了全国和青岛市便利型职工阅读站点6个，为企业职工提供多维度、广覆盖的阅读天地。

观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕炜 通讯员 徐婷

“艺美城阳”：每名学生都有一项艺术特长

学生艺术表演类项目再获佳绩，连续10年居省、市首位



2个一等奖、3个二等奖、1个三等奖和2个优秀创作奖……日前，国家教育部公布了《关于全国第十七届中小学生艺术展演活动优秀组织奖及各项目评选结果的公示》，青岛市城阳区学生艺术表演类项目再获佳绩，一等奖数量占全省一等奖总数的25%、占全市的40%，包揽全市优秀创作奖，连续10年居省、市首位，城阳区教育和体育局获优秀组织奖。

近年来，城阳区以《青岛市促进中小学生全面发展“十个一”项目行动计划》为引领，坚持“五育并举”，聚力打造“艺美城阳”学校美育工作品牌，推动形成人人共享优质美育的良好局面，为全体学生的全面发展奠定坚实基础。2021年，承办山东省中小学美育评价改革现场交流推进活动，受到社会各界一致好评。

擦亮赛事品牌，全区学生参与率100%

立足学生掌握一项艺术技能，城阳区深入实施美育技能“1+X”推进计划，聚焦“教会、勤练、常展”，2011年起，全面启动“区长杯”中小学生艺术比赛，涵盖舞蹈、合唱、戏剧戏曲、朗诵、器乐、行进管乐等6个专场，构建“班级-学校-街道-区”四级竞



赛平台，每年参与学生11.6万人次，全区中小学生参与率达100%。

经过多年打造，“区长杯”已成为学生踊跃参与、展示艺术成就、师生共享快乐的盛会和舞台，成为学校美育厚植沃土、提档升级的持续动力。

示范引领，“两团”力量辐射全区

荣获多项国家级展演一等奖，参与国际国内重大演出活动百余场；100余名优秀艺术人才进入清华大学、中央音乐学院、中央美术学院、中央戏剧学院、美国罗格斯大学、德国汉诺威音乐学院等国内外顶尖高校……这是城阳区教育艺术团和青少年交响乐团取得的艺术人才培养的成绩，而“两团”的学生均来自普通中小学。

瞄准全国一流，城阳区按照高水准、专业化的思路，成立区教育艺术团、青少年交响乐团，聘请高端专业专家团队，从团体规模和发展方向等方面量身打造，配强师资、精选团员、精心训练，打造青少年艺术专业院团。原创舞蹈《魅力校园》《飞旋的舞步》登上了中央电视台少儿春晚和教育部校园春晚

舞台；在2018年上合组织青岛峰会文艺演出中，区教育艺术团舞蹈团从全市1000支队伍、上万名学生脱颖而出，赢得了著名导演张艺谋青睐，成为胶州秧歌在上合峰会舞台上的最佳诠释者。

以“两团”为带动，目前，城阳区全区成立12个艺术团分团、19个交响乐团分团，15所学

校入选青岛市中小学生艺术团，覆盖全区所有街道和局属学校，助力学生成长成才。

锻造艺术原创精品力作

近年来，城阳区鼓励引导全区学校立足新时代、艺术新理念、表演新形式，邀请大师名家指导，推进艺术团训练、艺术作品设计创新，精心创编、精细打磨，涌现出一批原创精品力作。累计获得全国中小学生艺术展演奖项16个、省一等奖81个、市一等奖122个，其中，每年获省一等奖占全省总数的11%，市一等奖占全市总数的30%，居全省、全市首位。

据介绍，城阳区舞蹈《齐鲁风韵》《小海豚》《小小鸟》《草原英雄小姐妹》，合唱《海恋》《又唱赶圩啊哩哩》，交响乐《红旗颂》等先后登上上合青岛峰会、亚太经合组织（APEC）高官会议、央视综艺频道《舞蹈世界》、全国第五届中小学生艺术展演开幕式、全国第六届中小学生艺术展演声乐项目现场展示、全国小金钟管乐节开幕式等国际国内重大活动舞台，为观众们展示了一幅“艺美城阳”的动人画卷。

观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕炜 通讯员 苛小妹